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Versuche, den Text zu vervollständigen.  
 
 
Womit du die Lücken füllen musst, steht  
jeweils auf der rechten Seite. 
 
 
 
Alexander der Große war eben zum ...................... 
Feldherrn Makedoniens gewählt worden. 

„hoch“ auf der höchsten 
Steigerungsstufe (Superlativ).  

Alle wichtigen Leute ............................... kamen zu 
ihm, um ihm zu gratulieren.  

„das Reich“ im Wesfall (Genitiv) 

Eigentlich hatte Alexander erwartet ................ 
auch der Philosoph Diogenes erscheinen würde. 

Satzzeichen + eine sehr häufige 
Partikel 

Weil dieser nicht kommen wollte, 
.............................. Alexander, 

Das Verb „beschließen“ im Präteritum 
(=Imperfekt)  

ihn in Begleitung ......................................... 
aufzusuchen.  

„einige Offiziere“ im Wesfall (Genitiv)  

Diogenes lag gerade in der Sonne vor 
.......................... Weinfass, 

besitzanzeigendes Fürwort 
(Possessivpronomen). 

das .................. als Wohnung diente. Personalpronomen, Stellvertreter von 
„Diogenes“ 

Als Alexander mit seinem Gefolge ......................  „erscheinen“ im Präteritum 
(=Imperfekt)  

und fragte, ........... er etwas für ihn tun könne, Partikel, die eine indirekte Frage 
einleitet 

antwortete ihm der ............................... Diogenes:  Adjektiv, Gegenteil von 
„anspruchsvoll“ 

„..................... mir ein wenig aus der Sonne!“  Imperativ (Befehlsform) eines häufig 
vorkommenden Verbs. 

Darauf ................... sich Alexander seinen 
Begleitern zu 

„wenden“ im Präteritum (=Imperfekt) 

und sagte  Wäre ich nicht Alexander, wollte ich 
Diogenes sein. 

Satzzeichen der direkten Rede.  

Weil sonst nur Hunde in ...................... Fässern 
schliefen, 

Adjektiv, Gegenteil von „voll“ 

erhielt Diogenes .............. Übernamen „Hund“.  bestimmter Artikel im Akkusativ 

.......................... Lehre wurde deshalb als 
„Kynismus“ bezeichnet. 

besitzanzeigendes Fürwort 
(Possessivpronomen) 

Das ist der Ursprung ........................... heutigen 
Wortes Zynismus. 

besitzanzeigendes Fürwort 
(Possessivpronomen) 
 

„Zynismus“ bedeutet „.......................... Spott“. Partizip Präsens von „beißen“ als 
Adjektiv gebraucht.   

Diogenes starb, .......... Legende nach, im Jahr 
323 v. Chr., am selben Tag wie Alexander. 

bestimmter Artikel 

 


